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سقوط 45 درصدی

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

سوددهی

غوغای محمد شریعتمداری

سود خالص هلدینگ پتروشیمی خلیج 

فارس )با مدیریت محمد شریعتمداری از 

ــیون اصلاح‌طلب( در 6 ماه منتهی به  سیاس

30 آذرماه امسال نسبت به مدت مشابه سال 

قبل 45 درصد سقوط کرده است.

طبق صورت‌های مالی که هلدینگ خلیج فارس 

به طور رسمی منتشر کرده، سود خالص این شرکت 

در 6 ماه منتهی به 30 آذرماه امسال 13874 میلیارد 

تومان بوده که نسبت به رقم مدت مشابه سال 

قبل که 25379  میلیارد تومان بود، 45 درصد افت 

نشان می‌دهد و تقریبا نصف شده است. به عبارت دیگر 

سود خالص هلدینگ خلیج فارس نسبت به سال قبل 

11500 میلیارد تومان کمتر شده که یک فاجعه در مدیریت 

ــریعتمداری محسوب می‌شود. محمد ش

علت سقوط شدید سود خالص هلدینگ خلیج فارس را باید 

ــتجو کرد. طبق آمارهای  ــدید هزینه‌های آن جس در افزایش ش

رسمی، هزینه حقوق در این هلدینگ 34 درصد، هزینه استهلاک 

543 درصد، هزینه اجاره 35 درصد، هزینه‌های مالی 178 درصد 

و سایر هزینه‌ها 78 درصد افزایش پیدا کرده است.

همچنین شاهد آن هستیم که در 6 ماه منتهی به آذرماه 

امسال، هزینه‌های غیرضروری هلدینگ خلیج فارس به 

ــئولیت‌های  ــه مس ــا هزین ــت. مث ــه اس ــش یافت ــدت افزای ش

اجتماعی 128 درصد، هزینه تبلیغات 262 درصد، هزینه 

ماموریت 76 درصد و هزینه شرکت در نمایشگاه‌ها 20 درصد 

بیشتر از سال قبل شده است. همچنین هزینه‌های جدیدی 

مثل هزینه پوشاک به شرکت تحمیل شده است.

وضعیت مالی هلدینگ خلیج فارس گویا در حدی نامناسب 

شده که در 6 ماهه منتهی به 30 ماه آذرماه امسال شاهد 

ــه  ــم ک ــا بوده‌ای ــان وام از بانک‌ه ــارد توم ــت 1811 میلی دریاف

رشد 523 درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل دارد.

هلدینگ خلیج فارس
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درصد تغییر در 6ماهه منتهی به 30 آذر 1404شاخص
 نسبت به مدت مشابه سال قبل

34هزینه‌های حقوق

543هزینه استهلاک 
35هزینه اجاره 

78سایر هزینه‌ها 
178هزینه‌های مالى 

128هزینه مسئولیت‌های اجتماعی

20هزینه نمایشگاه‌

262هزینه تبلیغات

76هزینه ماموریت

523وام‌های دریافتی از بانک‌ها

45-سود خالص
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جهت اطلاع پسر  پزشکیان
یوسف پزشکیان که بیشتر به عنوان »پسر پزشکیان« شناخته می‌شود. 

در تازه‌ترین مطلبی که در صفحه شخصی‌اش نوشته، به نکته‌ای اشاره کرده 

که بیشتر به یک طنز شباهت دارد. پسر آقای رئیس‌جمهور نوشته است: دکتر 

پزشکیان نیز رد صلاحیت شده بود. اگر اعتراض نمی‌کرد، امروز شرایط کشور 

ـــر باشد و  متفاوت بود. هرکس را که فکر می‌کنید می‌تواند در اصاح امور مؤث

رد صلاحیت شده است دعوت کنید به رد صلاحیت خود اعتراض کند.

این مطلب از آن جهت طنز به نظر می‌رسد که پسر رئیس‌جمهور فکر 

می‌کند امروز شرایط کشور بهتر از دوران پیش از ریاست‌جمهوری 

پدرش است و با ریاست‌جمهوری آقای پزشکیان امور کشور به شکل مؤثری 

اصاح شده است! شاید لازم باشد برخی اصلاحات مؤثری ]![ که به‌خصوص 

در قیمت کالاهای اساسی توسط دولت آقای پزشکیان رخ داده است 

را به ایشان یادآوری کنیم. برای نمونه به قیمت کالاهای زیر در روز 

تنفیذ حکم ریاست‌جمهوری مسعود پزشکیان توجه کنید و آن را با قیمت‌های 

امروز مقایسه فرمایید:

 به تغییرات قیمتی جدول زیر  باید تعطیلی‌های پی‌درپی طی یک سال و نیم 

گذشته از دولت چهاردهم و قطعی‌های مکرر برق، آب و گاز را نیز اضافه کنید.

 قیمت در پایان دولتکالا
 درصد رشد قیمت فعلی )تومان(شهید رئیسی )تومان(

376 200.000.000 42.055.000  سکه طلا )امامی( 

175 160.000 58.160                        دلار آزاد 

180 1.400 500  نان لواش 

122 2.000 900  تافتون سنتی 

130 2.300 1.000  تافتون خراسانی 

153 7.600 3.000 سنگک ساده 

114 5.350 2.500  بربری  

200 15.000 5.000  سنگک کنجدی 

79 1.392 777  تعرفه برق کم‌مصرف‌ها 

276 450.000 119.700  برنج ایرانی درجه یك )کیلوگرم( 

226 200.000 61.300  برنج خارجی درجه یك )کیلوگرم( 

182 57.000 20.200  ماكارونی )500 گرم( 

165 1.800.000 679.500  گوشت گوسفند )کیلوگرم( 

198 1.700.000 569.600  گوشت گاو یا گوساله )کیلوگرم( 

غ ماشینی )کیلوگرم(  136 200.000 84.600  مر

134 80.000 34.200  شیر پاستوریزه )یک لیتر( 

116 250.000 115.600  شیرخشك )450 گرم( 

 قیمت در پایان دولتکالا
 درصد رشد قیمت فعلی )تومان(شهید رئیسی )تومان(

112 70.000 33.000  خامه پاستوریزه )200 گرم( 

114 100.000 46.700  ماست پاستوریزه )کیلوگرم( 

95 72.000 37.000  دوغ پاستوریزه )1.5 لیتر( 

113 135.000 63.500  پنیر ایرانی پاستوریزه )500 گرم( 

غ ماشینی )کیلوگرم(        205 200.000             65.500                        تخم‌مر

123 74.000 33.200  كره پاستوریزه )100 گرم( 

164 165.000 62.500  روغن مایع )900 گرم( 

184 190.000 66.900  روغن نباتی جامد )کیلوگرم( 

94 1.500.000 771.800  پسته )کیلوگرم( 

138 211.000 88.700  نخود )کیلوگرم( 

297 470.000 118.300  لوبیاچیتی )کیلوگرم( 

169 311.000 115.600  لوبیا قرمز )کیلوگرم( 

96 202.000 103.300  عدس )کیلوگرم( 

180 265.000 94.500  لپه )کیلوگرم( 

100.00059 62.900  قند )کیلوگرم( 

91 127.000 66.400  رب گوجه‌فرنگی )کیلوگرم( 

117 276.400600.000  چای خارجی بسته‌ای )500 گرم( 
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مجلس پایِ کارِ تقویت معیشت نیروهای 
مسلح و بنیه دفاعی کشور

 آمریکا جرات محاصره دریایی ایران
 را ندارد

بررسی وضعیت فعلی بازار 
نشان می‌دهد دولت با 

تکیه بر واردات هدفمند، 
آزادسازی نسبی قیمت‌ها 

و افزایش عرضه، تلاش 
کرده است این فشار تقاضا 

را مدیریت کند. نتیجه 
این سیاست‌ها، دست‌کم 

در ظاهر، ثبات نسبی 
قیمت‌ها و پر بودن قفسه 

فروشگاه‌هاست

گزارش

     همزمانی ماه مبارک رمضان با روزهای پایانی سال، هرساله 

یکی از حساس‌ترین مقاطع بازار کالاهای اساسی را رقم می‌زند؛ 

مقطعی که در آن تقاضای فصلی، الگوی مصرف خانوار را تغییر می‌دهد 

و کوچک‌ترین اختلال در زنجیره تامین می‌تواند به جهش قیمت‌ها 

منجر شود. امسال اما روایت رسمی از ثبات، وفور کالا و کنترل قیمت‌ها 

حکایت دارد. 

ماه رمضان به ‌طور سنتی مصرف اقلام پروتئینی، خرما، روغن، برنج 

و شکر را افزایش می‌دهد. از سوی دیگر، بازار شب عید نیز با رشد 

خریدهای خانوار برای نوروز همراه است. تلاقی این دو مناسبت، 

به‌ طور طبیعی فشار مضاعفی بر شبکه توزیع وارد می‌کند. در چنین 

شرایطی، هرگونه ناهماهنگی در تولید، واردات یا تخصیص ارز می‌تواند 

به کمبودهای مقطعی یا شکل‌گیری انتظارات تورمی منجر شود.

بررسی وضعیت فعلی بازار نشان می‌دهد دولت با تکیه بر واردات 

هدفمند، آزادسازی نسبی قیمت‌ها و افزایش عرضه، تلاش کرده 

است این فشار تقاضا را مدیریت کند. نتیجه این سیاست‌ها، دست‌کم 

در ظاهر، ثبات نسبی قیمت‌ها و پر بودن قفسه فروشگاه‌هاست.

بازار گوشت؛ از التهاب تا تعادل نسبی

بازار گوشت قرمز که در ماه‌های گذشته یکی از پرچالش‌ترین بخش‌های 

سبد غذایی خانوار بود، اکنون با کاهش محسوس قیمت‌ها مواجه 

شده است. گوشت گوسفندی که پیش‌تر در سطوحی بالاتر معامله 

می‌شد، اکنون در محدوده یک میلیون و ۵۰۰ هزار تومان تثبیت شده 

و کاهش حدود ۲۰۰ هزار تومانی را تجربه کرده است. همزمان، گوشت 

منجمد گوسفندی در بازه ۷۳۰ تا ۷۵۰ هزار تومان و گوشت گوساله 

منجمد بین ۷۲۰ تا ۸۰۰ هزار تومان عرضه می‌شود.

این تعدیل قیمتی بی‌ارتباط با واردات گسترده نیست. طی ۱۰ ماه 

اخیر، ۴۰ هزار تن گوشت منجمد، ۲۵ هزار تن گوشت گرم و ۵ هزار 

تن دام زنده وارد کشور شده است. همچنین کاهش قیمت دام 

زنده تا سطح ۵۰۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم، نشانه‌ای از افت 

فشار در حلقه تولید است.

با این حال، پرسش مهم این است که آیا این روند پایدار خواهد بود؟ 

تجربه سال‌های گذشته نشان می‌دهد که بازار گوشت به ‌شدت به 

متغیرهایی چون نرخ ارز، هزینه نهاده‌های دامی و سیاست‌های 

صادرات و واردات حساس است. بنابراین هرگونه نوسان در این 

متغیرها می‌تواند تعادل فعلی را برهم بزند.

غ غ و تخم‌مر ثبات در بازار مر

در بخش طیور، وضعیت باثبات‌تر ارزیابی می‌شود. قیمت گوشت 

غ طی یک ماه گذشته در بازه ۱۹۹ تا ۲۳۰ هزار تومان نوسان داشت  مر

غ نیز  و اکنون در حدود ۲۲۰ هزار تومان تثبیت شده است. تخم‌مر

پس از عبور از موج‌های قیمتی، با فراوانی در بازار عرضه می‌شود؛ هر 

شانه ۳۰ عددی بسته‌بندی‌شده در فروشگاه‌های زنجیره‌ای حدود ۳۵۰ 

هزار تومان قیمت دارد و در بازار کلی با نرخ پایین‌تری معامله می‌شود.

غ و برخی حبوبات در هفته‌های  کاهش نسبی قیمت برنج، تخم‌مر

اخیر را می‌توان نتیجه افزایش عرضه و فروکش کردن تقاضای 

هیجانی دانست. این مسئله نشان می‌دهد بخشی از التهاب‌های 

گذشته، ریشه در انتظارات تورمی و رفتارهای احتیاطی خریداران 

داشته است.

برنج؛ کاهش قیمت وارداتی، ثبات در داخلی

یکی از تحولات قابل توجه بازار، افت چشمگیر قیمت برنج پاکستانی 

است. این محصول که پیش‌تر در محدوده ۲۷۰ تا ۲۸۰ هزار تومان 

عرضه می‌شد، اکنون با نرخ مصوب ۱۵۱ هزار تومان به فروش می‌رسد. 

چنین کاهشی بیانگر تاثیر سیاست‌های ارزی و افزایش عرضه در 

بازار وارداتی است. در مقابل، برنج ایرانی بسته به کیفیت، در بازه 

۳۰۰ تا ۴۴۰ هزار تومان عرضه می‌شود و کمبودی در بازار مشاهده 

نمی‌شود. ثبات بازار برنج داخلی تا حدی ناشی از کاهش تقاضا 

در پی رشد قیمت‌های ماه‌های گذشته و همچنین ورود محصول 

جدید به بازار است.

با این حال، باید توجه داشت که حذف ارز ترجیحی و تغییر مبنای 

تخصیص ارز، ساختار قیمت‌گذاری را متحول کرده و بازار را بیش 

از گذشته در معرض نوسانات ارزی قرار داده است.

شکر، حبوبات و روغن؛ وفور کالا در سایه افزایش هزینه‌ها

در بازار شکر، نرخ عمده‌فروشی فله بین ۷۳ تا ۷۴ هزار تومان است و 

قیمت مصوب خرده‌فروشی ۷۸ هزار و ۵۰۰ تومان تعیین شده است. 

حبوبات نیز با وجود افزایش حداکثر ۳۰ درصدی پس از حذف ارز 

ترجیحی، با کمبود مواجه نیست. 

روغن خوراکی اگرچه از نظر تامین در وضعیت مناسبی قرار دارد اما 

افزایش‌های قیمتی مکرر و چالش حاشیه سود در شبکه توزیع، آن 

را به یکی از کالاهای حساس تبدیل کرده است. هنگامی که حاشیه 

سود توزیع کمتر از هزینه‌های حمل‌ونقل و دیگر موارد باشد، انگیزه 

عرضه کاهش می‌یابد و احتمال اختلال‌های مقطعی بالا می‌رود. 

تجربه کمبودهای گذشته نشان داده که حتی وفور در انبارها نیز 

تضمین‌کننده دسترسی روان و راحت در خرده‌فروشی نیست.

خرما و اقلام مناسبتی؛ تولید بالا، بازار آرام

تولید یک میلیون و ۳۰۰ هزار تن خرما در سال جاری که حدود ۷۰ 

درصد آن در داخل مصرف می‌شود، پشتوانه مهمی برای بازار رمضان 

به شمار می‌رود. قیمت خرما در مبدا بین ۲۰۰ تا ۲۵۰ هزار تومان است 

و خرمای مضافتی باکیفیت با احتساب هزینه‌های جانبی تا حدود 

۳۱۰ هزار تومان به دست مصرف‌کننده می‌رسد.

در کنار خرما، تولید و عرضه شیرینی‌های سنتی مانند زولبیا و بامیه 

نیز در شرایط مطلوبی قرار دارد. این موضوع نشان می‌دهد در اقلامی 

که وابستگی کمتری به واردات دارند، 

بازار با ثبات بیشتری مواجه است اما 

افزایش قیمت این اقلام نیز نسبت به 

سال گذشته قابل توجه است.

کالابرگ و ذخایر استراتژیک؛ مُسکن یا 

سیاست پایدار؟

توزیع مستمر اقلام اساسی در قالب 

اتکا به ذخایر استراتژیک  کالابرگ و 

وزارت جهاد کشاورزی، نقش مهمی 

در مدیریت بازار ایفا کرده است. 

ابزارها در کوتاه‌مدت می‌توانند  این 

از جهش قیمت‌ها جلوگیری کنند و 

قدرت خرید اقشار آسیب‌پذیر را حفظ 

نمایند اما از منظر ساختاری، تداوم این 

وضعیت نیازمند اصلاحات عمیق‌تر در 

سیاست‌های ارزی، تجاری و حمایتی 

است. اگرچه امروز بازار در آرامش به 

سر می‌برد اما وابستگی به واردات در برخی اقلام، آسیب‌پذیری در 

برابر نوسانات ارزی را همچنان حفظ کرده است.

بازارِ بدون کمبود اما با گرانی

نکته قابل تامل آن است که بازار فعلی بیش از آنکه با کمبود 

مواجه باشد، با گرانی دست‌وپنجه نرم می‌کند. بسیاری از کالاها 

در دسترس‌اند اما سطح عمومی قیمت‌ها نسبت به سال گذشته 

افزایش قابل توجهی داشته است. به بیان دیگر، مساله اصلی از 

»دسترسی فیزیکی« به »دسترسی اقتصادی« تغییر یافته است.

افزایش نرخ ارز، هزینه نهاده‌ها و حمل‌ونقل، به ‌صورت مستقیم بر 

قیمت تمام‌شده کالاها اثر گذاشته است. در چنین شرایطی، حتی 

اگر بازار از نظر عرضه در وضعیت مطلوبی باشد، فشار بر قدرت 

خرید خانوار همچنان پابرجاست.

تعادل شکننده در آستانه سال جدید

برآیند وضعیت کنونی نشان می‌دهد بازار کالاهای اساسی در 

آستانه رمضان و نوروز، در مقایسه با دوره‌های مشابه گذشته، از 

ثبات بیشتری برخوردار است. واردات 

هدفمند، افزایش تولید داخلی در 

برخی اقلام و نظارت‌های میدانی، 

به ایجاد این آرامش کمک کرده‌اند.

با این حال، این تعادل بیش از آنکه بر 

پایه اصلاحات ساختاری پایدار باشد، 

متکی بر مدیریت فشرده و مداخلات 

مستقیم است. پایداری این وضعیت 

در گرو ثبات نرخ ارز، استمرار تامین 

نهاده‌ها و حفظ انگیزه تولیدکنندگان 

و توزیع‌کنندگان خواهد بود.

در نهایت، اگرچه سفره رمضان و نوروز 

امسال با کمبود جدی مواجه نیست اما 

چالش اصلی اقتصاد خانوار همچنان 

حفظ قدرت خرید در برابر موج‌های 

تورمی است؛ چالشی که حل آن فراتر 

از تنظیم مقطعی بازار و نیازمند بازآرایی 

سیاست‌های کلان اقتصادی است. 

تقاضا؛  تلاقی  در  نوروز  و  تقاضا؛  رمضان  تلاقی  در  نوروز  و   رمضان 
بازار  آرام است یا در تعادل شکننده؟بازار  آرام است یا در تعادل شکننده؟

    عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس گفت: با وجود محدودیت منابع، 

نگاه همه نماینده‌های مجلس این است که از محل جابه‌جایی برخی ردیف‌های 

بودجه‌ای و ظرفیت درآمدهای مالیاتی، تقویت بنیه دفاعی و بهبود معیشت 

نیروهای مسلح در اولویت قرار گیرد.  فداحسین مالکی، عضو کمیسیون امنیت 

ملی و سیاست خارجی مجلس شورای در تشریح جزئیات بودجه تقویت نیروهای 

دفاعی کشور اظهار داشت: در جلسات اخیر مجلس، به‌ویژه در کمیسیون امنیت 

ملی و سیاست خارجی و همچنین کمیسیون تلفیق، نگاه غالب این است که 

اولویت نخست کشور در بودجه، تقویت بنیه دفاعی و رسیدگی به معیشت 

نیروهای مسلح است که این موضوع از دو منظر دنبال می‌شود.

وی افزود: نخست، بهبود وضعیت معیشتی نیروهای مسلح شامل سپاه، ارتش 

و فراجا و سایر نیروهای امنیتی و دوم، تقویت توان دفاعی کشور؛ با توجه به جنگ 

۱۲ روزه‌ای که پشت سر گذاشتیم، نقاط ضعف و قوتی برای ما روشن شد و چندی 

پیش نیز رئیس ستاد کل نیروهای مسلح در مجلس حضور یافت و گزارشی از 

این موضوعات ارائه کرد. پیش از این نیز جلسات متعددی با فرماندهان ارتش، 

سپاه، فراجا و ستاد کل برگزار شده و در مجموع، در مجلس نگاه منفی نسبت به 

افزایش بودجه نیروهای مسلح و تقویت بنیه دفاعی یا بهبود معیشت نیروها 

وجود ندارد. عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس افزود: منابعی 

برای این حوزه از پیش در بودجه پیش‌بینی شده و مانعی از نظر چارچوب‌های 

قانونی وجود ندارد. علاوه بر آن، بخشی از منابع نیز در لایه‌های بودجه از جمله 

از محل درآمدهای مالیاتی و ظرفیت‌های قابل جابه‌جایی قابل تأمین است و 

نگاه مجلس بر این است که در صورت وجود امکان، کمک بیشتری به این حوزه 

اختصاص داده شود.

مالکی با اشاره به ضرورت تقویت امنیت مرزها گفت: علاوه بر تقویت بنیه 

دفاعی در برابر تهدیدهایی مانند جنگ ۱۲ روزه و پاسخ به حملات آمریکا و رژیم 

صهیونیستی، مسائل ذاتی امنیت کشور از جمله تقویت مرزهای شرقی و جنوب 

شرقی و همچنین مرزهای غربی اهمیت ویژه‌ای دارد. با توجه به بی‌ثباتی‌های موجود 

در برخی کشورهای همسایه، هم سپاه در جنوب استان سیستان و بلوچستان و 

هم ارتش در شمال شرق کشور تا خراسان رضوی ماموریت‌های مهمی بر عهده 

دارند. در غرب کشور نیز در بازدیدهایی که از استان‌های کرمانشاه و ایلام داشتیم 

ضرورت تقویت زیرساخت‌های دفاعی و امنیتی کاملاً حس می‌شد. عضو کمیسیون 

امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس تاکید کرد: نگاه مجلس در بودجه سال 

۱۴۰۵ نسبت به دو موضوع تقویت بنیه دفاعی و بهبود معیشت نیروهای مسلح 

کاملاً مثبت است. وی اظهار داشت: اولویت اصلی ما تأمین تجهیزات و تقویت 

توان دفاعی نیروهای مسلح است. حتی در کمیسیون تلفیق نیز مطرح شد که 

بخشی از اعتبارات برخی نهادهای فرهنگی که کارآمدی قابل‌قبولی نداشته‌اند، 

می‌تواند به سمت تقویت معیشت نیروهای مسلح هدایت شود.

        دیپلمات پیشین کشورمان با بیان اینکه آمریکا توان ریسک محاصره دریایی 

در آب‌های منطقه را ندارد زیرا این اقدام مقدمه جنگ است، گفت: خطر اصلی 

متوجه ناوگان تجاری ایران در آب‌های آزاد و دوردست است، جایی که ممکن 

است به بهانه قطعنامه‌های پیشین مزاحمت‌هایی ایجاد شود.

 کوروش احمدی، دیپلمات پیشین ایران در سازمان ملل در خصوص مباحث 

مطرح‌شده پیرامون محاصره دریایی ایران اظهار داشت: طی هفته‌های گذشته 

و با نیم‌نگاهی به تجربه ونزوئلا و اقدامات غیرقانونی دولت ترامپ در آن کشور، 

شایعاتی مبنی بر احتمال اجرای سناریوی مشابه علیه ایران شکل گرفته است. 

اگرچه هنوز نشانه رسمی و متقنی مبنی بر قرار گرفتن این موضوع در دستور کار 

آمریکا وجود ندارد اما احتمال آن را نمی‌توان کاملاً مردود دانست.

محاصره دریایی مقدمه جنگ است

احمدی با تحلیل پیامدهای امنیتی این اقدام تصریح کرد: اگر استراتژی آمریکا 

پرهیز از درگیری نظامی و عدم حمله به ایران باشد، احتمالاً قادر به اجرای محاصره 

دریایی نخواهد بود؛ چراکه این اقدام مقدمه مستقیم جنگ است و نمی‌توان 

محاصره دریایی را موضوعی جدا از جنگ تلقی کرد. وی افزود: اگر آمریکایی‌ها 

بخواهند در شعاع محدود و در آب‌های اطراف ایران )مانند دریای عمان و دریای 

عرب( برای نفتکش‌ها و کشتی‌های ایرانی مزاحمت ایجاد کنند، قطعاً با واکنش 

نیروی دریایی ایران مواجه خواهند شد. در چنین شرایطی، ایران نیز متقابلاً برای 

کشتی‌های آمریکایی، اروپایی و حتی کشتی‌های کشورهای منطقه مشکل ایجاد 

خواهد کرد. این کارشناس مسائل بین‌الملل هشدار داد: این وضعیت منجر به 

شکل‌گیری زنجیره‌ای از کنش‌ها و واکنش‌های نظامی می‌شود که نتیجه نهایی 

آن چیزی جز برخورد نظامی تمام‌عیار نخواهد بود؛ بنابراین اگر آمریکا بنای جنگ 

ندارد، قاعدتاً نباید در آب‌های اطراف ایران دست به ایجاد محدودیت بزند. دیپلمات 

پیشین ایران در سازمان ملل در ادامه به ابعاد حقوقی احتمالی اشاره کرد و گفت: 

ممکن است برخی با استناد به قطعنامه ۱۹۲۹ شورای امنیت که اجازه بازرسی 

)تفتیش( کشتی‌های ایرانی در آب‌های آزاد را به کشورها می‌دهد، به دنبال ایجاد یک 

مبنای حقوقی برای این اقدام باشند. با این حال، حتی با وجود چنین بهانه‌هایی، 

درنهایت خطر برخورد نظامی همچنان به قوت خود باقی است و افزایش می‌یابد.

 کوروش احمدی در پایان به محتمل‌ترین سناریو اشاره کرد و گفت: هرچند 

درگیری در نزدیکی مرزهای ایران پرریسک است اما احتمال دیگری وجود دارد 

که نباید نادیده گرفته شود؛ و آن تلاش برای ایجاد مزاحمت برای ناوگان تجاری 

ایران در آب‌های دوردست، نظیر اقیانوس هند یا آب‌های آزاد نزدیک به چین 

است که این احتمال همچنان وجود دارد.

ترازی‌ها نا مدیریت  در  مفقوده  حلقه  قیمت،  تدریجی  تعدیل 

       سیاست‌گذاری اقتصادی ایران سال‌هاست 

در دام دوقطبی ناکارآمد »تثبیت قیمت« و 

»شوک‌درمانی« گرفتار شده است. تثبیت دستوری 

به انباشت ناترازی و نهایتاً جهش تورم منجر می‌شود، 

در حالی که آزادسازی ناگهانی، ثبات اجتماعی و 

تولید را قربانی و انتظارات تورمی را با شوک مواجه 

می‌کند. در الگوی تعدیل تدریجی قیمت، به‌عنوان 

مسیر سوم، اصلاحات قیمتی )در حوزه‌های ارز و 

انرژی( به‌صورت مستمر، پیش‌بینی‌پذیر و با شیب 

ملایم انجام می‌شود تا ضمن درمان ناترازی‌های 

بودجه‌ای، از شوک‌های ویرانگر به معیشت مردم 

و امنیت اجتماعی جلوگیری شود.

 سیاست‌گذاری اقتصادی در ایران سال‌هاست که در 

زمین بازی خطرناک افراط و تفریط گرفتار شده است. 

فرقی نمی‌کند صحبت از بازار ارز باشد، یا حامل‌های 

انرژی )بنزین، برق، گاز(؛ همواره دو صدای بلند در 

فضای تصمیم‌گیری شنیده می‌شود. گروهی بر طبل 

»تثبیت قیمت‌ها« می‌کوبند و هرگونه افزایش را 

خیانت به معیشت مردم می‌دانند و گروهی دیگر، 

تنها راه نجات را »آزادسازی آنی« و »جراحی عمیق« 

)شوک‌درمانی( معرفی می‌کنند؛ اما تجربه دهه‌های 

اخیر نشان داده است که پافشاری بر هر یک از این دو 

رویکرد، کشور را به بن‌بست کشانده است. آیا راهی 

وجود دارد که بتوان بدون سرکوب قیمت‌ها و به 

هم ریختن قیمت‌های نسبی، از شوک‌های ویرانگر 

تورمی و اجتماعی نیز پرهیز کرد؟ پاسخ در پارادایم 

»تعدیل تدریجی قیمت« نهفته است.

بن‌بستِ انجماد قیمت‌ها

تثبیت قیمت‌ها با دغدغه حفظ قدرت خرید مردم 

و جلوگیری از بی‌ثباتی اقتصاد کلان انجام می‌شود؛ 

اما این رویکرد در بلندمدت دقیقاً علیه خود عمل 

می‌کند. وقتی در اقتصاد با تورم ۴۰ درصدی، قیمت 

بنزین یا نرخ ارز برای چند سال ثابت نگه داشته 

می‌شود )مانند دهه ۸۰ یا سال‌های اخیر در حوزه 

انرژی(، متغیرهای واقعی اقتصاد از متغیرهای اسمی 

فاصله می‌گیرند. نتیجه این سیاست این است:

۱. افزایش شکاف قیمتی: فاصله گرفتن قیمت فروش 

داخلی از قیمت تمام‌شده یا قیمت منطقه‌ای، قاچاق 

را جذاب و مصرف بی‌رویه را تشویق می‌کند

۲. کسری بودجه: دولت برای جبران این تثبیت، 

مجبور به تعمیق کسری بودجه می‌شود.

۳. تراکم فنر تورمی: تثبیت طولانی‌مدت، فنر قیمت‌ها 

را فشرده می‌کند. از آنجا که منابع دولت برای حمایت 

از این قیمت‌های تثبیت‌شده ابدی نیست، روزی 

این فنر رها شده و تمام تلاش‌های چندساله برای 

ثبات را در یک لحظه بر باد می‌دهد.

پرتگاهِ شوک‌درمانی

در نقطه مقابل، برخی معتقدند باید دولت دست از 

قیمت‌گذاری بردارد و اجازه دهد قیمت‌ها یک‌شبه 

واقعی شوند تا کسری بودجه و فساد از بین برود؛ 

اما این نسخه در شرایط تحریمی و تورمی ایران، 

می‌تواند بسیار خطرناک باشد. اجرای سیاست‌های 

شوک‌درمانی مشکلاتی را ایجاد خواهد کرد نظیر:

۱. انفجار انتظارات تورمی: شوک قیمتی به عنوان یک 

سیگنال منفی، سرمایه اجتماعی را تخریب کرده 

و باعث می‌شود مردم برای حفظ ارزش پول خود 

به بازارها به‌خصوص بازار دارایی‌ها هجوم ببرند.

۲. رکود تورمی: افزایش ناگهانی هزینه‌های تولید، 

به‌خصوص اگر همراه با تأمین سرمایه در گردش 

متناسب نباشد، بنگاه‌ها را با شوک هزینه مواجه 

کرده و بسیاری را به ورشکستگی می‌کشاند.

۳. تنش‌های اجتماعی: جامعه‌ای که زیر فشار 

تورم است، تاب‌آوری شوک‌های ناگهانی را ندارد 

و این سیاست‌ها امنیت ملی را به خطر می‌اندازد.

تعدیل تدریجی قیمت؛ همگرایی کارایی و عدالت

مخالفت با »شوک‌درمانی« به معنای پذیرش 

»قیمت‌گذاری دستوری« نیست. راهکار عقلانی، 

»تعدیل تدریجی، مستمر و پیش‌بینی‌پذیر« است. 

این مدل می‌تواند نقطه تلاقی دغدغه‌های »کارایی 

اقتصادی« و »عدالت اجتماعی« باشد. اقتصاد ایران 

تشنهٔ »پیش‌بینی‌پذیری« است. آنچه سرمایه‌گذار را 

فراری می‌دهد و مردم را نگران می‌کند، لزوماً بالا رفتن 

قیمت‌ها نیست، بلکه »نوسانات شدید و غیرمنتظره« 

است. استراتژی »تعدیل تدریجی« با حذف عنصر 

غافلگیری، به فعالان اقتصادی اجازه برنامه‌ریزی 

می‌دهد و دولت را از اتهام ناکارآمدی یا دست‌درازی 

به جیب مردم تبرئه می‌کند. زمان آن رسیده است که 

سیاست‌گذار از دوگانه باطل »سرکوب - شوک« خارج 

شود و مسیر اصلاحات را مانند اصلاح قیمت بنزین در 

سال اخیر با شیبی ملایم، پیوسته و بدون تنش طی 

کند. تنها در این صورت است که می‌توان ناترازی‌های 

انرژی و ارزی را بدون قربانی کردن معیشت مردم و 

ثبات اجتماعی، درمان کرد.

سیدمحمد نبی زاده 
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        قیمت حبوبات در بازار طی هفته‌های اخیر با نوساناتی همراه شده و با 

نزدیک شدن به ماه‌های پرمصرف، نشانه‌هایی از افزایش تدریجی نرخ‌ها در 

برخی اقلام به چشم می‌خورد. مشاهدات میدانی ایسنا از برخی فروشگاه‌ها 

و مغازه‌ها نشان می‌دهد، اگرچه موجودی کالا فعلاً پاسخگوی تقاضاست، اما 

به گفته رئیس هیات‌مدیره انجمن حبوبات احتمال رشد بیشتر قیمت‌ها در 

صورت تداوم بلاتکلیفی ارزی و کاهش واردات وجود دارد.

به گزارش ایسنا، در شرایطی که افزایش قیمت گوشت قرمز و حتی گوشت 

غ، دسترسی بخش قابل توجهی از خانوارها به منابع متداول پروتئین  مر

حیوانی را محدود کرده، حبوبات طی سال‌های اخیر به یکی از مهم‌ترین 

جایگزین‌های تأمین پروتئین در سبد غذایی مردم تبدیل شده‌اند؛ جایگزینی 

که حالا خود با موج جدیدی از گرانی مواجه شده است.

حبوبات به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین منابع پروتئین گیاهی، نقش مهمی 

در تأمین امنیت غذایی، به‌ویژه برای دهک‌های متوسط و پایین درآمدی 

دارند. عدس، نخود، لوبیا و لپه نه‌تنها از نظر قیمتی در مقایسه با گوشت 

مقرون‌به‌صرفه‌تر بوده‌اند، بلکه به دلیل ماندگاری بالا و تنوع مصرف، همواره 

جایگاه ثابتی در الگوی غذایی خانوارهای ایرانی داشته‌اند. با این حال، 

افزایش هزینه‌های تولید، نوسانات نرخ ارز، رشد قیمت نهاده‌ها و اختلال در 

زنجیره تأمین، این گروه کالایی را نیز از موج تورم بی‌نصیب نگذاشته است.

بررسی‌های میدانی خبرنگار ایسنا از سطح بازار نشان می‌دهد قیمت انواع 

حبوبات طی هفته‌های اخیر با افزایش قابل توجهی مواجه شده است؛ 

به‌طوری که برخی اقلام پرمصرف، رشد قیمتی چند ده‌هزار تومانی را در 

هر کیلو تجربه کرده‌اند. این افزایش قیمت در حالی رخ داده که تقاضا 

برای حبوبات، به‌واسطه کاهش قدرت خرید مردم در بازار گوشت، روندی 

افزایشی داشته و همین موضوع فشار مضاعفی را بر بازار این محصولات 

وارد کرده است. مشاهدات حاکی از آن است که لپه ۹۰۰ گرمی ۳۷۵ هزار 

تومان، عدس ۹۰۰ گرمی ۳۱۰ هزار و ۸۰۰ تومان، لوبیا چیتی ۹۰۰ گرمی ۶۴۹ 

هزار و ۹۰۰ تومان، نخود ۹۰۰ گرمی ۳۷۹ هزار و ۷۰۰ تومان و عدس ریز ۹۰۰ 

گرمی ۳۵۰ هزارتومان در فروشگاه‌ها به فروش می‌رسد و این قیمت‌ها 

نشان‌دهنده افزایش قیمت چشمگیر این محصولات است و به گفته 

رئیس هیات‌مدیره انجمن حبوبات ایران طی روزهای آینده نیز به دلیل 

تاثیرگذاری عمیق حذف ارز ترجیحی بر بازار و استقبال مردم، همچنان 

این افزایش قیمت‌ها دور از انتظار نیست.

داوود لپه‌چی - رئیس هیات‌مدیره انجمن حبوبات ایران - در گفت‌وگو با ایسنا، 

با اشاره به شرایط بازار حبوبات اظهار کرد: در مقطع فعلی، هم‌زمان با آغاز 

ماه مبارک رمضان و شروع عید نوروز، مصرف حبوبات به‌طور طبیعی افزایش 

پیدا می‌کند. این در حالی است که بازار پیش‌تر نیز نسبت به مشکلات تأمین 

ارز و معوقات هشدار داده بود و اکنون این نگرانی‌ها جدی‌تر شده است.

به گفته وی، حدود ۶۰ تا ۷۰ درصد حبوبات مصرفی کشور تولید داخل و 

۳۰ تا ۴۰ درصد وارداتی است. در حال حاضر به‌دلیل قرار داشتن در میانه 

فصل برداشت، موجودی حبوبات داخلی وضعیت قابل قبولی دارد، اما 

با نزدیک شدن به پایان فصل، کسری ایجاد خواهد شد که باید از طریق 

واردات جبران شود. این موضوع منوط به ثبت سفارش و واردات به‌موقع 

کالا از سوی واردکنندگان است.

رئیس هیات‌مدیره انجمن حبوبات ایران با اشاره به تغییر ناگهانی سازوکار 

تخصیص ارز توضیح داد: واردکنندگانی که چهار تا شش ماه پیش کالا وارد 

کرده بودند، بر مبنای ارز ۷۰ هزار تومانی اقدام به ترخیص و فروش کردند، اما 

پس از حذف تالار یک و انتقال به تالار دو، اکنون برای تأمین مجدد کالا باید 

ارز ۱۳۰ تا ۱۴۰ هزار تومانی پرداخت کنند. این اختلاف، فشار مالی شدیدی 

ایجاد کرده و برخی واردکنندگان را تا مرز ورشکستگی پیش برده است.

انباشت بدهی و توقف واردات

لپه‌چی افزود: زمانی که واردکننده به تأمین‌کننده خارجی بدهکار می‌شود و 

امکان تسویه ندارد، عملاً قادر به واردات مجدد نخواهد بود. همین مسئله 

باعث شده بسیاری از واردکنندگان فعلاً فعالیت خود را متوقف کنند تا 

وضعیت روشن شود. اگرچه وعده‌هایی برای جبران مابه‌التفاوت ارزی 

داده شده، اما تاکنون اقدام عملی صورت نگرفته و این موضوع نگرانی‌ها 

را افزایش داده است.

خشکسالی و آفات؛ فشار مضاعف بر تولید داخلی

وی با اشاره به نقش عوامل اقلیمی گفت: چند سال خشکسالی و آفت‌زدگی 

محصولات در برخی استان‌های اصلی تولید لوبیا، بر میزان تولید اثر گذاشته 

است. سال گذشته این عوامل باعث کمبود و افزایش قیمت لوبیا چیتی 

شد، اما امسال با تولید و واردات به‌موقع، بازار تا حدی متعادل شده است.

رئیس انجمن حبوبات با توضیح تفاوت قیمت فله و بسته‌بندی تصریح 

کرد: قیمت حبوبات بسته‌بندی‌شده شامل هزینه‌های بوجاری، تمیزکاری، 

بسته‌بندی، کارگری، حمل‌ونقل و توزیع است. در حالی که حدود ۷۰ درصد 

مصرف حبوبات در کشور به‌صورت فله و تنها ۳۰ درصد به‌صورت بسته‌بندی 

است، طبیعی است که کالای بسته‌بندی‌شده قیمت بالاتری نسبت به فله 

داشته باشد. لپه‌چی با اشاره به تورم اعلامی بانک مرکزی گفت: حتی 

محصولات تولید داخل نیز از افزایش نرخ ارز و تورم ۴۰ تا ۵۰ درصدی تأثیر 

می‌پذیرند. کود، ماشین‌آلات، استهلاک و هزینه‌های زندگی کشاورزان همگی 

افزایش یافته و این موارد در قیمت تمام‌شده محصول اثرگذار است. با 

این حال، افزایش قیمت حبوبات نسبت به برخی کالاهای دیگر که رشد 

صددرصدی داشته‌اند، کمتر بوده است.

اثر تصمیمات ارزی در ماه‌های آینده نمایان می‌شود

وی هشدار داد: با توجه به تغییرات اخیر ارزی، اثر اصلی این تصمیمات در 

ماه‌های آینده خود را نشان خواهد داد و احتمال افزایش بیشتر قیمت‌ها وجود 

دارد؛ به‌ویژه در کالاهای اساسی که پیش‌تر با ارز ترجیحی حمایت می‌شدند.

حذف ارز ترجیحی؛ تصمیم شتاب‌زده و پرهزینه

رئیس هیات‌مدیره انجمن حبوبات ایران عنوان کرد: حرکت به سمت 

تک‌نرخی شدن ارز مطالبه همیشگی انجمن بوده، اما این اقدام باید تدریجی 

و با برنامه‌ریزی انجام می‌شد. حذف ناگهانی ارز ترجیحی و جایگزینی آن 

با ارزی که همچنان فاصله معناداری با بازار آزاد دارد، تبعات اقتصادی و 

اجتماعی جدی به همراه خواهد داشت و مستقیماً بر سفره مردم اثر می‌گذارد.

لپه‌چی در پایان گفت: دولت حدود یک سال است که بدهی‌های خود به 

واردکنندگان کالاهای اساسی را پرداخت نکرده و این موضوع انگیزه واردات 

را به‌شدت کاهش داده است. نخستین اقدام ضروری، تسویه بدهی‌های 

معوق است؛ در غیر این صورت، کاهش واردات و افزایش قیمت‌ها در 

ماه‌های آینده اجتناب‌ناپذیر خواهد بود.

 

 حبوبات برای چندمین بار گران شد

         خطر تکرار شوک ارز ترجیحی در نان و حذف یارانه زنجیره 

به دلیل ابهام در بودجه 1405 احساس می‌شود.

 بررسی روند سیاست‌گذاری‌های اقتصادی در ماه‌های اخیر، 

به‌ویژه تصمیمات اتخاذ شده در دی‌ماه 1404، حاوی درس‌های 

مهمی برای آینده اقتصاد ایران بود. اکنون نیز واکاوی دقیق برخی 

بندهای بودجه 1405، به‌ویژه در حوزه کالاهای اساسی و نان، از 

منظر اقتصاد سیاسی و ثبات اجتماعی اهمیتی دوچندان می‌یابد.

به نظر می‌رسد بازخوانی تجربه اخیر در حوزه بنزین و ارز و تطبیق 

آن با سناریوهای احتمالی برای یارانه نان، می‌تواند چراغ راهی 

برای پرهیز از تکرار آزمون و خطاهای پرهزینه باشد.

تفاوت معنادار مدل‌های ریاضی با واقعیت‌های روانی بازار

یکی از چالش‌های اصلی در سیاست‌گذاری اقتصادی کشور، تفاوت 

فاحش میان نتایج روی کاغذ و خروجی‌های میدانی است. در 

طرح اخیر اصلاح نرخ بنزین و حذف ارز ترجیحی، مدل‌سازی‌های 

کارشناسی حاکی از آن بود که اثر تورمی این تصمیمات فراتر از 

2 درصد نخواهد بود. این محاسبه از منظر ریاضی و حسابداری 

شاید صحیح باشد، اما فاقد یک متغیر کلیدی به نام »انتظارات 

تورمی« است.

تجربه نشان داد که در اتمسفر اقتصاد ایران، هرگونه شوک قیمتی 

به کالاهای پایه، نه به اندازه وزن واقعی آن کالا، بلکه به اندازه »انتظار 

عمومی از آینده« بر شاخص تورم اثر می‌گذارد؛ چنان‌که دیدیم برآورد 

2 درصدی، با در نظر گرفتن این شاخص در عمل به پیش‌بینی 

افزایش 10 درصدی تورم منجر شد.

اگر کالایی مانند بنزین چنین اثری دارد، تغییر در مکانیسم عرضه 

»نان« که قوت غالب جامعه و نماد امنیت غذایی است، چه تبعاتی 

بر انتظارات تورمی خواهد داشت؟ به نظر می‌رسد ضریب حساسیت 

جامعه نسبت به نان، بسیار بالاتر از سایر کالاهاست و هرگونه 

تصمیم‌گیری در این حوزه نیازمند احتیاطی مضاعف است.

واکاوی ابهام در جدول 14؛ منظور از ذی‌نفع نهایی کیست؟

در بررسی جدول شماره 14 لایحه بودجه 1405، ردیف اعتباری 

290 هزار میلیارد تومانی برای یارانه نان لحاظ شده است که از نظر 

عدد و رقم، تداوم روند گذشته را نشان می‌دهد؛ اما نکته قابل 

تأمل، استفاده از عبارت کلی و تفسیرپذیر پرداخت به ذی‌نفع 

نهایی است. این ابهام در نگارش قانون، دو مسیر کاملاً متفاوت 

را پیش روی مجریان قرار می‌دهد.

یک مسیر از تفسیر ذی‌نفع نهایی، زنجیره تولید )نانوا( تلقی 

شود. در این حالت، قیمت برای مصرف‌کننده ثابت می‌ماند و 

دولت مابه‌التفاوت هزینه را به تولیدکننده می‌پردازد؛ اما مسیر 

دوم ذی‌نفع نهایی را خانوار تفسیر می‌کند. این سناریو به معنای 

آزادسازی قیمت نان و پرداخت یارانه نقدی یا کالابرگ به مردم 

است.

شاید ایده اصلی مجلس این بوده 

که دست دولت را برای تصمیم‌گیری 

باز بگذارد اما با توجه به حساسیت 

ابهامی  موضوع نان ایجاد چنین 

تصمیم‌گیری  ریسک  بودجه  در 

نسنجیده را بالاتر می‌برد.

با توجه به حساسیت موضوع، انتظار 

می‌رود قانون‌گذاران خود با شفافیت 

کامل، تکلیف این بند را روشن نماید 

تا از بروز هرگونه تفسیر سلیقه‌ای در 

مقام اجرا که می‌تواند منجر به شوک 

قیمتی شود، جلوگیری به عمل آید.

آیا »شکاف قیمتی« لزوماً به فساد 

می‌انجامد؟

یکی از استدلال‌های رایج برای 

از  جلوگیری  قیمت‌ها،  آزادسازی 

دولت اسیر استدلال‌های غلط 
مدافعان حذف یارانه نان نشود

گزارش

رانت و قاچاق ناشی از اختلاف قیمت آرد دولتی و آزاد است. 

منتقدان وضعیت موجود معتقدند وقتی گندم دولتی 900 تومان 

و گندم آزاد 20 هزار تومان است، فساد اجتناب‌ناپذیر است.

اما داده‌های سامانه هوشمندسازی یارانه نان )نانینو( در چهار 

سال اخیر، تصویر متفاوتی را ارائه می‌دهد که در سال 1401، شکاف 

قیمت آرد دولتی و آزاد 16 برابر بود اما این اختلاف در سال 1404، 

این شکاف به 23 برابر افزایش یافت.

با این حال، علی‌رغم افزایش شدید انگیزه برای تخلف )به 

دلیل رشد شکاف قیمتی(، میزان مصرف آرد یارانه‌ای کشور 

در کانال 8.1 میلیون تن )معادل سال 1398( تثبیت شده و 

افزایش نیافته است.

این آمار نشان می‌دهد که »نظارت سیستمی« توانسته است 

جایگزین »ابزار قیمتی« شود؛ بنابراین، استدلال‌هایی که صرفاً 

بر پایه تئوری‌های کلاسیک اقتصاد )لزوم تک‌نرخی شدن برای 

حذف فساد( بنا شده‌اند، در این مورد پاسخگو نیست آن هم 

در شرایط ویژه کنونی که هر گونه اقدام در خصوص آن می‌تواند 

تبعات سیاسی اجتماعی قابل توجهی به دنبال داشته باشد. 

وقتی سامانه توانسته است با وجود شکاف 23 برابری، مصرف 

را کنترل کند، تحمیل هزینه اجتماعی آزادسازی قیمت‌ها چه 

توجیهی دارد؟

چالش‌های عدالت توزیعی در الگوی »یارانه نقدی«

پیشنهاد جایگزینی یارانه آرد با پرداخت مستقیم )کالابرگ یا پول 

نقد( نیز با چالش‌های جدی در حوزه عدالت مواجه است. الگوی 

مصرف نان در جغرافیای ایران یکسان نیست؛ سرانه مصرف 

نان در مناطق روستایی و استان‌های کم‌برخوردار، بسیار بالاتر 

از کلان‌شهرهای مرفه است.

توزیع سرانه یکسان یارانه نقدی در سراسر کشور، عملاً به ضرر 

اقشار ضعیف‌تر )که نان سهم بیشتری در سفره آن‌ها دارد( تمام 

خواهد شد. علاوه بر این، تجربه حذف ارز 4200 تومانی نشان 

داد که قدرت خرید یارانه نقدی در برابر تورم عمومی به سرعت 

مستهلک می‌شود، در حالی که »نان ارزان« یک حمایت پایدار و 

غیرقابل تورم‌زدایی برای امنیت غذایی خانوار محسوب می‌شود.

لزوم تقویت زیرساخت‌های موجود به جای تغییر ریل

باید به این نکته اشاره کرد که بروز برخی مشکلات اجرایی، 

نباید بهانه‌ای برای زیر سؤال بردن کلیت طرح هوشمندسازی 

باشد. راهکار منطقی در این شرایط، 

»تکمیل و تقویت طرح« و تأمین 

به‌موقع منابع تعهد شده به نانوایان 

است، نه پاک کردن صورت‌مسئله و 

حرکت به سمت آزادسازی قیمت‌ها.

ایران در شرایط کنونی،  اقتصاد 

بیش از هر زمان دیگری نیازمند 

آرامش و پیش‌بینی‌پذیری است. 

حفظ قیمت نان و تداوم عرضه آرد 

یارانه‌ای، نه یک انتخاب اقتصادی 

صرف، بلکه یک ضرورت اجتماعی 

برای حفظ قدرت خرید دهک‌های 

پایین جامعه است. امید است 

تصمیم‌گیران با نگاهی جامع 

به ابعاد اجتماعی و امنیتی، از 

هرگونه تصمیم شتاب‌زده که 

می‌تواند لنگرگاه ثبات معیشتی 

مردم را متزلزل کند، پرهیز نمایند.

یکی از چالش‌های اصلی در 
سیاست‌گذاری اقتصادی 

کشور، تفاوت فاحش 
میان نتایج روی کاغذ و 

خروجی‌های میدانی است. 
در طرح اخیر اصلاح نرخ 

بنزین و حذف ارز ترجیحی، 
مدل‌سازی‌های کارشناسی 
حاکی از آن بود که اثر تورمی 

این تصمیمات فراتر از 2 
درصد نخواهد بود

        متقاضیان قانون جوانی جمعیت پس از 2 سال 

بلاتکلیفی، میان صبر دوباره یا انصراف از طرح بلاتکلیف 

مانده‌اند.

خبرگزاری تسنیم نوشته است: پیش‌تر در گزارشی به 

بلاتکلیفی بخشی از متقاضیان واگذاری زمین در قالب 

طرح‌های حمایتی و قانون جوانی جمعیت در استان 

مرکزی اشاره کردیم.

در این گزارش یکی از متقاضیان تأییدشده پروژه‌های 

حمایتی مسکن در این باره گفته بود: حدود 2 سال قبل 

و پس از واریز حدود 260 میلیون تومان )با احتساب هزینه 

محضر(، برگه واگذاری زمین را در شهر مأمونیه )زرندیه( 

دریافت کردم. طی این مدت و با وجود اخذ پروانه ساخت از 

نظام مهندسی، حتی یک متر از واحد مسکونی نیز ساخته 

نشده است.

این متقاضی با بیان اینکه مشکل اصلی او و بسیاری از مردم 

آماده نبودن اراضی واگذارشده است، افزود: بارها به اداره‌کل 

راه و شهرسازی استان مرکزی، نمایندگان مجلس و مدیران 

بنیاد مسکن ـ با توجه به اینکه متولی شهرهای زیر 25 هزار 

نفر این نهاد است ـ مراجعه کرده‌ایم، اما هر بار تنها وعده 

داده‌اند که به‌زودی مشکل برطرف می‌شود.

وی با تأکید بر اینکه تمامی دستگاه‌های دولتی از مشکلات 

این محدوده اطلاع دارند، اما همچنان متقاضیان را به شروع 

ساخت‌وساز ملزم می‌کنند، اضافه کرد: به‌دلیل آماده‌سازی 

نشدن زمین‌ها، عملاً مسیر مناسبی برای حمل مصالح 

ساختمانی وجود ندارد، از سوی دیگر، شرکت برق اعلام 

می‌کند تا عملیات جدول‌کشی انجام نشود، امکان تأمین 

برق وجود ندارد و بنیاد مسکن نیز اجرای جدول‌کشی را 

منوط به تأمین زیرساخت برق می‌داند. وی همچنین با 

اشاره به مشکلات حقوقی اراضی گفت: دفترخانه‌ها برگه 

واگذاری زمین را نمی‌پذیرند و اعلام می‌کنند که اراضی فاقد 

سند رسمی هستند. اداره راه و شهرسازی یک دستگاه بیل 

مکانیکی و گریدر را در محل مستقر کرده و وعده آغاز عملیات 

داده است، اما این تجهیزات عملاً بلااستفاده مانده‌اند.

این متقاضی با یادآوری اینکه امکان انصراف از طرح وجود 

ندارد، چراکه مبالغ واریزشده مسترد نمی‌شود، اظهار کرد: در 

دوره شهید آیت‌الله رئیسی ثبت‌نام کردم و تا زمانی که دولت 

سیزدهم مستقر بود، روند کارها مطلوب پیش می‌رفت، اما 

پس از آن، پیگیری مؤثری برای حل مشکلات انجام نشده 

است و متقاضیان در بلاتکلیفی به سر می‌برند.

وی با بیان اینکه یکی دیگر از مشکلات متقاضیان به نقشه‌های 

ساختمانی مربوط می‌شود، گفت: با توجه به اینکه بسیاری 

از ثبت‌نام‌کنندگان از اقشار کم‌درآمد هستند، درخواست 

داریم الزام به اجرای پیلوت از نقشه‌ها حذف شود، چراکه 

اساساً امکان تأمین خودرو برای بسیاری از خانوارها وجود 

ندارد و حذف پیلوت می‌تواند به کاهش قابل توجه هزینه‌های 

ساخت‌وساز منجر شود.

خبرنگار تسنیم، طی حدود 3 هفته سپری شده از انتشار 

گزارش مذکور، پیگیری‌های متعددی را از وزارت راه و 

شهرسازی و معاونت مسکن و شهرسازی انجام داد؛ 

پیگیری‌هایی که خروجی آن تاکنون عدم پاسخ‌گویی از 

سوی مدیران مربوطه بوده است.

در این شرایط یکی از افرادی که در قالب قانون جوانی 

جمعیت به او زمین واگذار شده به تسنیم می‌گوید: به‌جز 

مسائل مربوط به آماده‌سازی اراضی برای ساخت‌وساز، 

بزرگ‌ترین مانع برای آغاز عملیات اجرایی واحدها، نبود 

آب و برق است.

وی افزود: برای حل این مشکل مراجعات متعددی را به 

دستگاه‌های ذی‌ربط داشته‌ایم، اما اداره برق می‌گوید تا 

زمانی که جدول‌کشی انجام نشود، امکان تأمین برق وجود 

ندارد. شما بروید و از همسایه‌ها برق بگیرید!

وی ادامه داد: حساب سرانگشتی انجام دادیم و متوجه 

شدیم هزینه کابل‌کشی برق حدود 70 میلیون تومان است.

وی با بیان این‌که 2 سال است که فقط روی کاغذ زمین را به 

ما تحویل داده‌اند، اضافه کرد: هر متقاضی تا امروز حدود 

260 میلیون تومان برای آماده‌سازی، نقشه و... هزینه کرده 

است. اگر قرار نیست اتفاقی نیفتد و رویه وعده و وعید 

ادامه یابد، از دولت می‌خواهیم پول‌هایمان را به نرخ روز 

محاسبه کرده و آن را عودت دهد.

وی با گلایه از اظهارات یکی از مسئولان شهر زرندیه، گفت: 

به این مسئول می‌گوییم با تورم کشور فرصت ساخت‌وساز از 

دست می‌رود و ما دیگر نمی‌توانیم آجری روی آجر بگذاریم. 

در جواب می‌گوید جنگ است و در بحبوحه جنگ چه 

درخواست‌هایی از ما دارید.

وی تأکید کرد: در 8 سال دفاع مقدس مگر مردم زندگی 

نکردند، ازدواج نکردند، خانه نساختند و...

وی همچنین یادآور شد: برای پیگیری این موضوع با 

نماینده مردم مجلس استان گفت‌وگو کردیم و وی قول 

مساعدت برای تحویل یک نامه به وزیر راه و شهرسازی را 

داد؛ اما تاکنون اتفاقی نیفتاده است، اصلاً نمی‌دانیم این 

نامه تهیه شد یا خیر.

وی بیان کرد: بنیاد مسکن نیز فقط وعده می‌دهد. هر بار 

مراجعه می‌کنیم می‌گویند یک ماه وقت بدهید، درست 

می‌شود. الآن چند ماه از این یک ماه گذشته است.

به گزارش تسنیم، در مجموع آنچه از روایت متقاضیان 

پروژه‌های حمایتی مسکن برمی‌آید، شکافی جدی میان 

»واگذاری زمین« و »امکان ساخت‌وساز« است؛ زمینی که روی 

کاغذ تحویل شده، اما در عمل به دلیل نبود زیرساخت‌های 

اولیه، اختلاف دستگاه‌ها بر سر مسئولیت‌ها و فقدان 

پاسخ‌گویی شفاف، قابلیت بهره‌برداری ندارد.

در شرایطی که متقاضیان بخش قابل‌توجهی از سرمایه 

خود را پرداخت کرده‌اند و تورم نیز هر روز هزینه ساخت را 

افزایش می‌دهد، استمرار وعده‌های تکراری بدون اقدام 

اجرایی، نه‌تنها کمکی به پیشبرد طرح‌های حمایتی نمی‌کند، 

بلکه اعتماد عمومی به سیاست‌های تأمین مسکن را نیز 

با چالش جدی مواجه خواهد کرد. 

انتظار می‌رود وزارت راه و شهرسازی و دستگاه‌های 

خدمات‌رسان با تعیین تکلیف روشن مسئولیت‌ها و 

زمان‌بندی مشخص از بلاتکلیفی مردم جلوگیری به 

عمل آورند.

2 راهی دور باطل وعده‌ها؛ متقاضیان جوانی جمعیت گرفتار بین 

        در حالی که میدان مشترک آزادگان در سمت ایران در یک قرارداد مبهم 

قفل شده، اما در سمت عراق به سرعت در حال توسعه است، آیا وقت 

درس‌گرفتن از اشتباهات گذشته نرسیده است؟  یکی از بزرگ‌ترین میادین 

نفتی جهان در غرب ایران واقع شده، میدان مشترک آزادگان که مخزنی 

مشترک با میدان مجنون عراق دارد، دهمین میدان نفتی بزرگ جهان و 

بزرگ‌ترین میدان مشترک نفتی ایران است. درحالی که عراق ظرفیت تولید 

از این مخزن مشترک را به دو برابر تولید فعلی ایران رسانده، اما همچنان روند 

مبهم توسعه آزادگان در ایران ادامه دارد. طبق گزارش‌های منتشره از سوی 

وزارت نفت، در جلسه ۲۶ آذرماه با حضور رئیس‌جمهوری، ابتدا اصلاحات 

انجام‌شده در قرارداد پیمانکار اجرای طرح افزایش تولید میدان نفتی آزادگان 

بررسی و مقرر شد، توافق صورت‌گرفته به‌منزله تنفیذ تلقی و از سوی وزارت 

نفت ابلاغ شود. بر این اساس، شرکت سرمایه‌گذار موظف شد، ظرف دو 

هفته منابع مالی لازم را در اختیار هیات‌مدیره شرکت مجری قرار دهد و 

همچنین دو ماه فرصت خواهد داشت تا شروط اجرای قرارداد را به‌طور کامل 

اجرایی کند. فرصت دوهفته‌ای شرکت پیمانکار توسعه آزادگان که دو سال 

از زمان امضای قرارداد آن با شرکت ملی نفت ایران می‌گذرد، به تأمین منابع 

مالی منجر نشد و اکنون فرصت دوماهه این پیمانکار نیز که قرار بود شروط 

اجرای قرارداد را به صورت کامل اجرایی کند، تمام شده و خبری از آغاز جدی 

توسعه میدان آزادگان نیست. میدان نفتی آزادگان، با ذخایر در جای ۳۳ 

میلیارد بشکه‌ای، ظرفیت عظیمی برای تأمین نفت مورد نیاز کشور و همچنین 

نفت صادراتی در سال‌های آینده محسوب می‌شود و سپردن توسعه این 

میدان بزرگ در یک قرارداد ۱۱.۵ میلیارد دلاری به یک کنسرسیوم بانکی و 

مالی، ادامه اشتباهات گذشته که منجر به تعلل ۲۲ ساله در توسعه این میدان 

شده، بوده است. اهلیت این شرکت در تأمین مالی و مسائل فنی اجرایی 

این پروژه، همچنان مورد ابهام است؛ این تصمیم عجیب در حالی گرفته 

شده که شرکت‌های اکتشاف و تولید ایرانی، برای برگزاری مناقصه این میدان 

و یا هر نوع ترک تشریفات، آماده حضور در این میدان بودند. اگر ۲ سال پیش، 

کار به یکی از این شرکت‌های صاحب صلاحیت واگذار شده بود، چه‌بسا در 

این دو سال، به جای فرصت سوزی و از بین رفتن منافع ملی در این میدان 

مشترک که عراق با قدرت و با ضریب دو برابری در حال برداشت نفت است، 

نیمی از مسیر توسعه میدان سپری شده بود. در طی دو دهه گذشته، بارها 

میدان آزادگان، شرایط مشابه امروز را تجربه کرده و در صورت عدم ورود جدی 

مسئولان امر به توسعه این میدان و تعیین تکلیف و رفع ابهامات موجود، کاری 

که ژاپنی‌ها و چینی‌ها با تحمیل چندین سال وقفه به توسعه آزادگان انجام 

دادند، این بار توسط یک کنسرسیوم بانکی ایرانی انجام خواهد شد. آیا وقت 

درس‌گرفتن از اشتباهات گذشته نرسیده است؟ یکی از سیاست‌های دولت 

و اولویت اختصاص بودجه،‌ توسعه میادین مشترک نفت گاز است.

 اصرار بر ادامه اشتباهات 
در توسعه آزادگان



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

روغن 
دوباره 

گران شد 
          روغن مایع بیش از یک سال است که بازار نابسامانی داشته 

و عرضه به شکل قطره‌چکانی و با قیمت بالا انجام می‌شود. پس 

از جراحی اقتصادی دولت، این یک قلم طی ۲ ماه ۲ بار افزایش 

قیمت را تجربه کرده است.

 رصد بازار کالاهای اساسی در برخی فروشگاه‌های زنجیره‌ای و 

سوپرمارکت‌های سطح شهر در هفته منتهی به سوم اسفند ۱۴۰۴ 

انجام شد. این بررسی نشان می‌دهد قیمت برخی اقلام کالاهای 

اساسی با نوساناتی همراه بوده است.

بازار روغن

روغن خوراکی بیش از یک سال است که بازار نابسامانی داشته و 

عرضه به شکل قطره‌چکانی و با قیمت بالا انجام می‌شود.

پس از جراحی اقتصادی دولت و حذف ارز ترجیحی ۲۸.۵۰۰ تومان 

طی دو ماه گذشته این یک قلم کالای اساسی دو بار افزایش قیمت 

را تجربه کرده است. افزایش قیمت ارز در بازار آزاد علت این گرانی 

عنوان می‌شود.

این تغییرات ارزی سبب شده تا تولید با نرخ ارز آزاد انجام و با هر 

تنش قیمتی در بازار ارز بازار کالاهای اساسی نیز بیش از گذشته 

دچار تنش شود.

غ بازار تخم‌مر

غ در این هفته افزایش نسبی داشت. هر شانه  قیمت تخم‌مر

غ با وزن‌های متفاوت از کمتر از دو کیلوگرم تا دو کیلوگرم  تخم‌مر

بین ۲۳۰ تا ۳۳۰ هزار تومان در حال عرضه و فروش است.

شهروندان با توجه به قدرت خرید محدود، ترجیح می‌دهند 

در خرید این پروتئین حیوانی از محصولات بدون بسته‌بندی 

فروشگاهی استفاده کنند که نرخ پایین‌تری دارند.

غ بازار گوشت مر

غ نیز در بازار افزایش نسبی داشته و بین ۲۲۵  قیمت گوشت مر

تا ۲۳۰ هزار تومان متغیر است.

گزارش

در بازار گوشت ماکیان هر کیلوگرم گوشت بوقلمون هم با افزایش 

نسبی به حدود ۳۵۰ هزار تومان رسیده است.

بازار لبنیات

برخی برندهای فعال در بازار فرآورده‌های لبنی در این هفته مبادرت 

به افزایش قیمت محصولات خود کرده‌اند. به عنوان مثال، خامه 

۲۰۰ گرمی یکی از برندها از حدود ۷۲ هزار تومان به ۹۹.۷۰۰ تومان 

افزایش یافته است.

یکی از ترفندهای تولیدکنندگان این حوزه، افزایش قیمت‌های 

نامتعارف به یک‌باره بوده و پس از گذشت دو هفته از افزایش 

مثلاً ۱۰ هزار تومانی، نرخ برخی از فرآورده‌ها را ۲ هزار تومان کاهش 

می‌دهند. در این هفته، ماست دبه‌ای ۲.۵ کیلوگرمی یکی از برندها 

از ۲۱۰ هزار تومان به ۲۰۵ هزار تومان کاهش یافت. این محصول 

در ۲۵ دی ماه ۱۵۵ هزار تومان به فروش می‌رسید. در ادامه در 

هفته سوم بهمن‌ماه به ۲۱۰ هزار تومان افزایش یافت و درنهایت 

در هفته نخست اسفند به هر دبه ۲۰۵ هزار تومان کاهش پیدا کرد.

کالابرگ مادران و کودکان شارژ شد

اعتبار کمک معیشت غیرنقدی مادران باردار و دارای کودکان 

زیر ۲ سال و نیز کودکان دارای سوءتغذیه با سن ۵ تا ۵۹ ماه ۳۰ 

بهمن ۱۴۰۴ شارژ شد.

مبلغ شارژ اعتبار خرید رایگان برای سرپرستان خانوار، دهک‌های 

درآمدی اول تا پنجم ۱.۳۰۰.۰۰۰ تومان و دهک‌های ششم و هفتم 

درآمدی ۸۰۰.۰۰۰ تومان است.

گفتنی است، مجموع مبلغ شارژ شده برای ۳ مرحله یکجا ۳.۹۰۰.۰۰۰ 

تومان به ازای هر کودک دارای سوءتغذیه در دهک‌های اول تا 

پنجم و مبلغ ۲.۴۰۰.۰۰۰ تومان به ازای هر کودک دارای سوءتغذیه 

در دهک‌های ششم و هفتم است.

سرپرستان خانوار با این کمک معیشت علاوه بر ۱۱ قلم کالای اساسی 

کالابرگ، امکان تهیه ۲ قلم دانه‌های مغذی، میوه و سبزیجات را 

می‌توانند، تهیه کنند.

همچنین در راستای حمایت از مادران باردار و شیرده دارای 

فرزند زیر ۲ سال مبلغ شارژ اعتبار برای دهک‌های اول تا سوم 

۶۵۰ هزار تومان و دهک‌های چهارم و پنجم مبلغ ۵۰۰ هزار تومان 

انجام شده است.

غ،  غ، تخم‌مر خرید ۱۱ قلم با اعتبار بهمن‌ماه شامل گوشت مر

گوشت قرمز، حبوبات، قند و شکر، روغن، ماکارونی، برنج، شیر 

کم‌چرب، ماست کم‌چرب و پنیر به میزان و مقدار دلخواه و از بین 

برندهای مختلف بوده که قیمت کالاها متغیر و بازاری محاسبه 

می‌شود. در این کمک معیشت برای مادران امکان خرید پوشک 

نیز فراهم است.

محمدرضا طلایی، مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی 

ایران به خبرنگار مهر پیش‌تر خبر داده بود، در کنار فروشگاه‌های 

زنجیره‌ای و سوپرمارکت‌ها، ۶۰ درصد روستابازارهای کشور به سامانه 

کالابرگ متصل هستند و بر اساس جلساتی که با وزیر تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی و نیز رئیس سازمان برنامه و بودجه داشتیم، قرار 

است تمام این فروشگاه‌ها در توزیع کالاهای اساسی مشمول 

کالابرگ، همکاری داشته باشند.

همچنین معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی از تفاهم‌نامه این وزارتخانه و وزارت جهاد کشاورزی خبر 

داده و گفته، به زودی ۹ هزار تعاونی روستایی نیز به سامانه کالابرگ 

برای عرضه ۱۱ قلم کالای اساسی متصل می‌شوند.

گفتنی است، اگر اعتبار هر ماه کالابرگ به‌طور کامل استفاده نشود، 

مانده به ماه‌های بعد منتقل شده و در این خصوص جای نگرانی 

برای خانوارها وجود ندارد.

      طرح ایجاد سوآپ ارزی فعال، مرکز تسویه مشترک و استفاده گسترده 

از ریال و یوان در مبادلات دوجانبه می‌تواند معادلات تجارت ایران و چین 

را دگرگون کند؛ مدلی که اگر عملیاتی شود، نه‌تنها وابستگی به دلار و 

شبکه‌های واسطه را کاهش می‌دهد، بلکه هزینه و ریسک انتقال پول را 

نیز به شکل چشمگیری پایین می‌آورد.

گروه اقتصادی خبرگزاری فارس؛ در حالی که بسیاری از مبادلات مالی ایران 

در سال‌های اخیر از مسیرهای غیررسمی، واسطه‌ای و پرهزینه عبور کرده، 

تجربه برخی کشورها نشان می‌دهد که می‌توان مسیر دیگری را نیز طراحی 

کرد؛ مسیری که مبتنی بر توافقات رسمی پولی، کاهش وابستگی به دلار و 

ایجاد سازوکارهای نهادی برای تسویه مستقیم تجارت طراحی شده است.

تمدید توافق سوآپ ارزی میان اندونزی و کره‌جنوبی نمونه‌ای از همین 

رویکرد است؛ توافقی که به دو کشور اجازه می‌دهد تجارت خود را با ارزهای 

ملی تسویه کنند و در مواقع فشار ارزی، به منابع نقدینگی متقابل دسترسی 

داشته باشند. 

اگرچه شرایط ایران متفاوت است اما پرسش اصلی این است، آیا تهران 

و پکن می‌توانند مدلی مشابه اما متناسب با واقعیت‌های تحریمی ایران 

طراحی کنند؟

چرا مدل فعلی پرهزینه است؟

بخش مهمی از تجارت ایران با چین که بزرگ‌ترین شریک تجاری تهران 

محسوب می‌شود، از مسیرهای غیرمستقیم انجام می‌شود. استفاده از 

شرکت‌های واسطه، حساب‌های واسط در کشورهای ثالث و شبکه‌های 

تراستی، هزینه نقل‌وانتقال را افزایش داده و ریسک مسدود شدن منابع 

را بالا برده است.

در چنین شرایطی، نبود یک کانال رسمی بانکی میان دو کشور نه‌تنها شفافیت 

را کاهش می‌دهد، بلکه قدرت چانه‌زنی ایران را نیز تضعیف می‌کند. کارشناسان 

مالی معتقدند تا زمانی که مسیر تسویه رسمی و نهادی ایجاد نشود، تجارت 

حتی در صورت افزایش حجم، همچنان شکننده باقی خواهد ماند.

گام اول: سوآپ ارزی عملیاتی

یکی از ابزارهای کلیدی می‌تواند امضای یک پیمان سوآپ ارزی فعال میان 

بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران و بانک خلق چین باشد.

سوآپ ارزی به این معناست که دو بانک مرکزی متعهد می‌شوند مقدار 

مشخصی از ارز ملی یکدیگر را در اختیار داشته باشند و در صورت نیاز، آن 

را در اختیار بانک‌های تجاری و فعالان اقتصادی قرار دهند. چنین توافقی، 

اگر صرفاً نمادین نباشد و سقف عملیاتی قابل‌توجهی داشته باشد، می‌تواند 

امکان تسویه تجارت با ریال و یوان را فراهم کند.

در این صورت، صادرکننده ایرانی می‌تواند بهای کالای خود را به یوان دریافت 

کند و واردکننده چینی نیز پرداخت خود را به یوان انجام دهد، بدون آنکه 

دلار یا بانک‌های غربی در این میان دخیل باشند.

گام دوم: اتصال به زیرساخت پرداخت چین

چین طی سال‌های گذشته سامانه پرداخت بین‌المللی خود موسوم به 

CIPS را توسعه داده است؛ سیستمی که تسویه پرداخت‌های یوان را خارج 
از چارچوب سوئیفت ممکن می‌کند. اگر بانک‌های منتخب ایرانی به این 

شبکه متصل شوند، بخشی از ریسک انسداد پرداخت‌ها کاهش می‌یابد.

این اتصال به معنای خروج کامل از نظام مالی جهانی نیست، اما می‌تواند 

یک کانال مشخص، رسمی و مبتنی بر قواعد دوجانبه ایجاد کند؛ کانالی 

که نیاز به واسطه‌های پرریسک را کم می‌کند.

گام سوم: ایجاد مرکز تسویه مشترک

برخی تحلیلگران پیشنهاد می‌کنند تهران و پکن یک »مرکز تسویه یوان–ریال« 

ایجاد کنند؛ نهادی که به‌طور مشترک مدیریت شود و حساب‌های تجاری 

دو کشور در آن نگهداری شود.

در چنین مدلی، بخشی از درآمد صادرات نفت ایران به چین مستقیماً در این 

مرکز ثبت می‌شود و از همان محل، هزینه واردات کالا یا سرمایه‌گذاری‌های 

چینی در ایران پرداخت می‌شود. به این ترتیب، پول الزاماً از مرزها عبور 

نمی‌کند، بلکه در قالب یک ترازنامه مشترک مدیریت می‌شود.

این الگو شباهت‌هایی با نظام‌های تهاتری مدرن دارد، اما در قالبی نهادی 

و رسمی طراحی می‌شود.

گام چهارم: ابزارهای مالی یوانی در داخل ایران

اگر هدف، کاهش وابستگی به شبکه‌های غیررسمی است، گردش رسمی 

یوان در داخل اقتصاد ایران نیز اهمیت پیدا می‌کند. بانک‌های ایرانی می‌توانند 

سپرده‌های یوانی ایجاد کنند، خطوط اعتباری یوانی برای واردکنندگان 

بگشایند و حتی اوراق بدهی مبتنی بر یوان منتشر کنند.

چنین اقدامی، علاوه بر تسهیل تجارت، پیام روشنی به بازار می‌دهد که 

مسیر رسمی و بانکی جایگزین مسیرهای غیرشفاف شده است.

با این حال، اجرای چنین مدلی ساده نیست. نخست آنکه چین به‌عنوان 

یک قدرت اقتصادی جهانی، روابط گسترده‌ای با نظام مالی بین‌المللی دارد 

و نسبت به ریسک‌های تحریمی حساس است. هرگونه سازوکار دوجانبه 

باید به‌گونه‌ای طراحی شود که هزینه سیاسی و اقتصادی آن برای پکن 

قابل مدیریت باشد. دوم، مسئله عدم توازن تجاری مطرح است. ایران 

عمدتاً صادرکننده نفت و واردکننده کالاهای صنعتی از چین است. اگر 

تراز تجاری به‌شدت یک‌طرفه باشد، انباشت یوان یا ریال در یک سمت 

می‌تواند چالش‌آفرین شود. سوم، نوسانات نرخ ارز داخلی ایران می‌تواند 

جذابیت نگهداری ریال را برای طرف مقابل کاهش دهد؛ بنابراین، ثبات 

اقتصاد کلان پیش‌نیاز موفقیت هر پیمان پولی است.

فراتر از دور زدن تحریم

برخی تحلیلگران هشدار می‌دهند که تمرکز صرف بر »دور زدن تحریم« 

ممکن است نگاه کوتاه‌مدت ایجاد کند. هدف اصلی چنین توافقی باید 

کاهش هزینه تجارت، افزایش شفافیت و ایجاد زیرساخت پایدار مالی 

باشد؛ حتی در شرایطی که فشار تحریمی کاهش یابد.

اگر تهران و پکن بتوانند یک پیمان جامع پولی شامل سوآپ فعال، مرکز تسویه 

مشترک و اتصال بانکی پایدار ایجاد کنند، نتیجه صرفاً یک ابزار مقابله با تحریم 

نخواهد بود، بلکه گامی در جهت تغییر معماری تجارت دوجانبه خواهد بود. 

درنهایت، پرسش کلیدی این است که آیا اراده سیاسی و هماهنگی نهادی 

لازم برای چنین تغییری وجود دارد یا خیر. تجربه کشورهایی که به سمت 

استفاده از ارزهای ملی حرکت کرده‌اند نشان می‌دهد که این مسیر زمان‌بر 

است، اما می‌تواند به تدریج وابستگی به کانال‌های پرریسک را کاهش دهد.

برای ایران، انتخاب میان ادامه وضعیت پرهزینه کنونی یا حرکت به سوی یک 

چارچوب رسمی و دوجانبه، بیش از آنکه فنی باشد، تصمیمی راهبردی است.

سوآپ ریال و یوان در راه است؟

100 درصد مزد کارگران هم کافی نیست افزایش 

۷۰۰ همتی دولت به بنگاه‌ها هم نیاز آنها را برطرف نمی‌کند کمک 

     افزایش 100 درصد دستمزد هم شکاف معیشتی 

کارگران را پر نمی‌کند؛ کارت‌های اعتباری هدفمند 

می‌تواند راهگشا باشد.

فاطمه عزیزخانی، کارشناس حوزه کار و دستمزد مرکز 

پژوهش‌های مجلس، در تشریح وضعیت اقتصادی 

کارگران اظهار داشت: در شرایط فعلی تورمی، حتی 

افزایش 100 درصدی دستمزد هم نمی‌تواند شکاف 

معیشتی کارگران را ترمیم کند، چراکه سرعت رشد 

هزینه‌ها بیش از رشد دستمزد است و اقتصاد کشور با 

بحران‌هایی نظیر رکود عرضه، شوک‌های ارزی و عدم 

تعادل انرژی مواجه است.

وی با اشاره به روش‌های حمایتی جایگزین، ادامه داد: 

اعطای کارت‌های اعتباری هدفمند نیز می‌تواند راهگشا 

باشد تا کارگران بتوانند از تخفیف یا کمک‌هزینه در حوزه 

آموزش، درمان و تفریحات برخوردار شوند.

به گفته وی، این اقدامات به دولت کمک خواهد کرد 

تا فاصله میان دستمزد و هزینه‌های معیشت خانوار 

کارگری را تا حدی‌ترمیم کند و از فشار تورمی بر زندگی 

کارگران بکاهد.

اولویت حفظ قدرت خرید و نقش دولت در کنار تولید

عزیزخانی بر اصل اساسی تعیین دستمزد تأکید کرد و 

گفت: فرقی نمی‌کند که دستمزد به صورت درصد افزایش 

یابد یا به صورت عدد و رقم باشد؛ مهم این است که قدرت 

خرید کارگر حفظ شود.

وی افزود: با توجه به اینکه اقتصاد ایران در شرایط 

حساسی است، بنگاه‌های اقتصادی با مشکلاتی روبرو 

هستند که این شرایط، آن‌ها را ضعیف‌تر می‌کند و ممکن 

است حتی منجر به تعدیل نیروی رسمی شود.

عزیزخانی تأکید کرد: مطابق سال‌های پیش باید دستمزد 

تعیین شود، چراکه اگر قرار باشد دستمزد خارج از عرف 

افزایش یابد، بنگاه‌ها توان پرداخت نخواهند داشت.

وی افزود: در مسیر دستمزد باید تولید و کارگر در کنار 

هم دیده شوند و دولت باید سازوکار حمایتی ویژه‌ای 

برای تولید و کارگر داشته باشد.

او خاطرنشان کرد: این حمایت‌ها باید علاوه بر دستمزد 

برای کارگر باشد و اینکه دولت صرفاً نقش میانجی‌گری 

در مسیر دستمزد داشته باشد، درست نیست.

عزیزخانی با بیان اینکه اقتصاد نه برای کارگر خوب کار 

می‌کند نه برای کارفرما، گفت: این وسط دولت باید 

نقش محوریت خودش را نشان دهد؛ بنابراین لازم 

است یک حمایت ویژه‌ای را از قشر کارگر داشته باشد. 

دولت همچنین باید از بنگاه‌های آسیب‌پذیر حمایت 

کند، چراکه برای اقتصاد کشور اشتغال پایدار هم حائز 

اهمیت است.

عزیزخانی در خصوص نحوه حمایت‌های مالی اظهار 

داشت: دولت می‌تواند از منابع بودجه‌ای خود که به 

کالابرگ و… اختصاص دارد، منابعی را برای کارگران 

حداقل‌بگیر لحاظ کند؛ یا به طور مثال سقفی از دستمزد 

را در نظر بگیرد و برای آن‌ها حمایت‌های ویژه‌ای را لحاظ 

کند. حمایت‌هایی را برای امکانات رفاهی و حمل و نقل 

لحاظ کند؛ امکاناتی که تا حدودی در کنار تأمین اقلام 

خوراکی، اقلام غیرخوراکی را هم پوشش دهد.

وی یادآور شد: من در زمان لایحه بودجه هم به وزیر کار 

پیشنهاد دادم که از ظرفیت بودجه برای تأمین حمایت 

کارگران استفاده کند.

ارتباط دستمزد، هزینه تولید و تورم

عزیزخانی در رابطه با کف دستمزد گفت: حداقل 

دستمزد نسبت به هزینه‌های زندگی کم است؛ اما 

همین حداقل دستمزد در برخی شهرهای کوچک 

کمک‌کننده خانواده‌ها است، اما در کلان‌شهرها 

بسیار کم و مشکل‌ساز تأمین معیشت است.

این کارشناس پژوهش‌های مجلس درباره اینکه آیا 

دستمزد منجر به تورم می‌شود یا خیر، توضیح داد: 

در شرایط فعلی هر چقدر هم دستمزد افزایش یابد 

تقاضایی برای اقتصاد ایجاد نمی‌کند بنابراین منجر 

به تورم نمی‌شود.

وی ادامه داد: دستمزد در صورتی منجر به تورم می‌شود 

که تقاضای خانوار را بیشتر از عرضه افزایش دهد یا از 

سوی دیگر هزینه‌های بنگاه‌ها را افزایش دهد؛ این در 

حالی است که اینقدر هزینه‌های تولید زیاد است که 

هزینه‌های دستمزد در بنگاه‌ها گم است.

عزیزخانی تأکید کرد: اما در شرایط فعلی که بنگاه‌ها 

شوک‌های زیادی داشتند، هزینه دستمزد به چشم می‌آید. 

هزینه دستمزد در هزینه‌های تولید بسیار ناچیز است؛ 

اما در شرایط فعلی که بنگاه‌ها شوک‌های زیادی داشتند، 

هزینه دستمزد به چشم می‌آید.

وی بیان کرد: با توجه به سهم اندک دستمزد در هزینه 

تولید و نقش فزاینده عوامل دیگر در تورم موجود، لازم 

است به‌موازات اصلاح دستمزد، بسته‌های حمایتی 

مکمل در دستور کار قرار گیرد تا امنیت معیشتی 

کارگران حفظ شود و خانواده‌ها از آسیب‌های بیشتر 

مصون بمانند.

    رئیس اتاق بازرگانی تهران با ناکافی دانستن برآورد ۷۰۰ 

هزار میلیارد تومانی دولت برای تأمین نیاز ارزی بنگاه‌ها پس 

از تغییر نرخ ارز و حذف تالار اول، هشدار داد که جهش 

هزینه‌های تولید نیازمند نقدینگی بسیار بیشتری است و 

در صورت عدم تأمین منابع مناسب، صنایع کشور با بحران 

جدی سرمایه در گردش و توقف تولید روبه‌رو خواهند شد. 

محمود نجفی‌عرب، رئیس اتاق بازرگانی تهران به ارزیابی 

سیاست‌های ارزی اخیر و انتقال کالاها به تالار دوم مبادله 

ارزی پرداخت. وی در ابتدا با استقبال از رویکرد تک‌نرخی 

شدن ارز اظهار داشت: بخش خصوصی همواره پیگیر این 

موضوع بوده و امیدواریم این سیاست تحت عنوان تک‌نرخی 

شدن باقی بماند و مجدداً نرخ‌های جدیدی خلق نشود. قطعاً 

هرچه فاصله نرخ تالار دوم با بازار آزاد کمتر شود، به توسعه 

صادرات، افزایش حجم آن و نهایتاً مثبت شدن تراز تجاری و 

بهبود زیرساخت‌های اقتصادی کشور خواهد انجامید؛ لذا 

امیدواریم بانک مرکزی این تدبیر را حفظ کند.

نجفی‌عرب با اشاره به حذف تالار اول و انتقال بخش زیادی 

از ارز ترجیحی به تالار دوم افزود: با این تغییر رویه، بنگاه‌های 

اقتصادی برای پر کردن فاصله ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی تا ارز 

۱۳۰ هزار تومانی، به منابع ریالی بسیار مناسبی نیاز دارند تا 

بتوانند به فعالیت خود ادامه دهند. دولت در مصوبه‌ای برای 

حدود ۵ هزار تا ۶ هزار کد تعرفه که به تالار دوم منتقل شده‌اند، 

رقمی معادل ۷۰۰ هزار میلیارد تومان )همت( منابع ریالی بر 

اساس بررسی‌های سازمان توسعه تجارت پیش‌بینی کرده 

است؛ اما از نگاه ما این عدد به هیچ‌وجه کافی نیست، زیرا 

بخش‌های بسیار بیشتری مشمول این تغییرات ارزی شده‌اند.

رئیس اتاق بازرگانی تهران در ادامه به تشریح یک بحران 

بزرگ و پنهان برای تولیدکنندگان پرداخت و گفت: پیش‌تر 

بر اساس مصوبه سران قوا و برای جلوگیری از توقف تولید، 

مقرر شد واردکنندگان ۹۰ درصد کالای خود )اعم از مواد اولیه، 

قطعات یدکی و کالای ساخته‌شده( را بدون تخصیص ارز از 

گمرک ترخیص کنند و ۱۰ درصد آن به عنوان وثیقه تا زمان 

دریافت ارز و تسویه‌حساب باقی بماند.

وی ادامه داد: بسیاری از فعالان اقتصادی کالای خود را ترخیص 

کرده و تبدیل به محصول کردند اما برای دریافت ارز تالار یک 

)دلار ۷۰ هزار تومانی( در صف‌های طولانی ۸۰، ۱۰۰، ۱۴۰، ۲۰۰ و 

حتی تا ۳۵۰ روز منتظر ماندند. این کالاها در دو قالب فروخته 

شدند؛ دسته اول شامل دارو، تجهیزات پزشکی )مشمول 

کمیسیون ماده ۲۰ وزارت بهداشت( و کالاهای اساسی بود 

که تحت قیمت‌گذاری دستوری و متقنِ ستاد تنظیم بازار 

با همان مبنای دلار ۷۰ تومانی فروخته شدند. دسته دوم 

نیز اگرچه مشمول قیمت‌گذاری مستقیم نبودند اما بر 

اساس چهارچوب‌های سازمان حمایت از مصرف‌کننده 

قیمت‌گذاری و عرضه شدند.

نجفی‌عرب هشدار داد: اکنون این تولیدکنندگان باید ارز 

خود را از تالار دوم با نرخ‌های جدید دریافت و تسویه کنند. 

مابه‌التفاوت این دو نرخ، عدد بسیار بزرگی است و دولت 

تاکنون هیچ تدبیری برای پر کردن این چاله اقتصادی 

نیندیشیده است. اگر برای این فاجعه فکر اساسی نشود، 

قطعاً تعداد بسیار زیادی از بنگاه‌ها به زمین خواهند خورد.  این 

فعال اقتصادی در بخش دیگری از سخنان خود، سیاست 

قیمت‌گذاری دستوری را در شرایط فعلی بی‌معنا دانست و 

گفت: اگرچه انتقال یارانه به انتهای زنجیره کار شایسته‌ای 

است اما تداوم نظام قیمت‌گذاری دستوری با ماهیت »ارز 

شناور مدیریت‌شده« در تضاد است. وقتی نرخ ارز شناور است 

و مستقیماً روی قیمت تمام‌شده اثر می‌گذارد، دولت دیگر 

نمی‌تواند با بخشنامه و دستور، قیمت‌ها را ثابت نگه دارد.

رئیس اتاق بازرگانی تهران با تاکید بر لزوم تأمین منابع جاری 

بنگاه‌ها به بدهی‌های سنگین دولت اشاره کرد و اظهار داشت: 

دولت به شدت به بنگاه‌های اقتصادی بدهکار است؛ به 

عنوان مثال تنها در حوزه دارو و تجهیزات پزشکی، میزان 

بدهی دولت حدود ۲۰۰ همت است. با این شرایط شرکت‌ها 

نمی‌توانند مسائل جاری خود را حل‌وفصل کنند و اقتصاد 

با توقف مواجه می‌شود.

نجفی‌عرب با ارائه یک راهکار غیرتورمی برای تسویه 

بدهی‌ها گفت: ما نیز موافقیم که تزریق مستقیم پول 

به جامعه، حجم نقدینگی و تورم را به شدت افزایش 

می‌دهد؛ اما راهکار آن استفاده از اوراق گام نیست. وقتی 

تولیدکننده اوراق گام می‌گیرد و آن را به بورس می‌برد، ۳۰ 

تا ۴۰ درصد ارزش آن به دلیل تنزیل از بین می‌رود که هیچ 

فایده‌ای ندارد. دولت باید به جای آن، »اوراق نشان‌دار 

اختصاصی« صادر کند که بنگاه‌ها بتوانند از آن منحصراً 

برای تأمین نیازهای ارزی خود استفاده کنند. این روش 

هم از تزریق ریال پرقدرت و تورم جلوگیری می‌کند و هم 

گره کار تولیدکننده را می‌گشاید.

قیمت هفته گذشته )تومان(قیمت هفته جاری )تومان(کالاهای اساسی
۱۳۹۰۰۰۰ - ۱۳۸۰۰۰۰۱۴۵۰۰۰۰ - ۱۴۷۰۰۰۰شقه و راسته گوسفند

۱۹۴۰۰۰۰ - ۱۹۴۰۰۰۰۱۹۵۰۰۰۰ - ۱۹۶۰۰۰۰گوشت سردست و ران گوسفندی
۱۴۸۰۰۰۰ - ۱۵۳۰۰۰۰۱۵۵۰۰۰۰ - ۱۶۵۰۰۰۰گوشت سردست گوساله

۱۵۸۰۰۰۰ - ۱۶۳۰۰۰۰۱۶۵۰۰۰۰ - ۱۹۹۰۰۰۰گوشت ران گوساله
۹۷000۰ - ۷۸000۰۹۹000۰ - ۹۹000۰گوشت منجمد گوساله

۱۴۰۰۰۰۰۱۳۲۰۰۰۰ - ۱۴۷۰۰۰۰کله و پاچه
غ 230000219000گوشت مر

غ بدون کمر 225000209000ران مر
غ با کمر 195000179000ران مر

غ 300000300000گوشت چرخ‌کرده مر
غ )شانه ۳۰ عددی( 330000310000تخم‌مر

غ بسته‌بندی فروشگاهی )شانه ۲۰ عددی( 374000374000تخم‌مر
495000490000قزل‌آلا

990000990000میگو تازه
205000210000ماست پرچرب دبه‌ای ۲۵ کیلوگرمی

۴۱۵۰۰ ۴۱۵۰۰ کره حیوانی ۵۰ گرمی
7500075000کره حیوانی ۱۰۰ گرمی

79000 ۹۹۷۰۰خامه استریل ۲۰۰ گرمی
۷۰۵00۷۰۵00شیر بطری کم‌چرب ۹۴۶ میلی‌لیتر
۷۷۵00۷۷۵00شیر بطری پرچرب ۹۴۶ میلی‌لیتر

445000415000ماکارونی ۵۰۰ گرمی قطر ۱۵
13000013000قند

۹۵000۹۵000شکر
۱۷۰000۱۷۰000کنسرو ماهی ۱۸۰ گرمی

۱۱۹۹۰۰ ۱۱۹۹۰۰ رب گوجه‌فرنگی )قوطی ۸۰۰ گرمی(
640000640000برنج طارم هاشمی
۵۵۰000۵۵000۰برنج طارم دم‌سیاه

۳۸۰000۳۸۰000برنج شیرودی )شمشیری(
200000200000برنج خارجی

۶۷۹000۶۷۹000لوبیا چیتی بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(
۴۷۹000۴۷۹000لوبیا قرمز بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(

۴۴۹۹۱۰۴۴۹۹۱۰لوبیا سفید بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(
219000219000عدس بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(
297000297000نخود بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(
۲۴۰000۲۴۰000ماش بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(

۳۳۹۹۰۰ ۳۳۹۹۰۰ لپه بسته‌بندی فروشگاهی )۹۰۰ گرم(
239000239000چای ایرانی ۴۵۰ گرمی

899000899000چای خارجی ۵۰۰ گرمی
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